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Invenţia se referă la un sistem de orientare a unui panou fotovoltaic, destinat utilizării1

în cazul panourilor cu celule fotovoltaice, dar şi al captatoarelor solare cu concentrator.
În scopul orientării, după soare, a convertoarelor solare, este cunoscută o soluţie3

(Dănescu, Al; Bucurenciu, S.; Petrescu, S. “Utilizarea energiei solare”. Bucureşti,

Editura Tehnică, 1980, p. 157) bazată pe utilizarea unui servosistem local, la care elementul5

de execuţie, reprezentat prin unul sau două motoare uzuale, acţionează prin intermediul unor
reductoare mecanice, cu roţi dinţate, asupra convertorului solar, modificându-le poziţia, pe7

baza unui semnal de eroare, furnizat de un traductor de poziţie, montat pe concentrator,
semnal care este aplicat motorului după ce este amplificat, printr-un amplificator de putere.9

Dezavantajele soluţiei descrise constau în utilizarea reductoarelor mecanice cu roţi
dinţate, care implică randament scăzut, fiabilitate scăzută şi preţ de cost relativ mare.11

Din documentul RO 123266 B1 este cunoscut şi un motor solar de mică viteză, având
rotor flexibil, cu o parte de cilindru feromagnetic flexibil, asupra căruia acţionează un stator13

alcătuit din mai multe perechi de electromagneţi activaţi succesiv, prin intermediul unui tra-
ductor de poziţie optoelectronic cu mai multe module cu fotoelement, şi cu o placă obtura-15

toare acţionată direct de cilindrul feromagnetic flexibil, deformat de acţiunea câmpului mag-
netic învârtitor, motorul fiind utilizat pentru orientarea continuă a unui panou fotovoltaic după17

poziţia soarelui.

De asemenea, documentul RO 122923 B1 prezintă un rotor flexibil de formă cilin-19

drică, realizat dintr-un material magnetic sau nemagnetic, pe care sunt prevăzute nişte
armături feromagnetice plasate diametral opus pe partea flexibilă, cilindrică, a acestuia,21

destinat acţionării unui sistem de orientare după poziţia soarelui a unui panou fotovoltaic, şi
care se sprijină pe un suport aflat într-o poziţie fixă, care se roteşte sub acţiunea forţelor23

magnetice create de un câmp magnetic învârtitor, prin atragerea armăturilor feromagnetice
şi deformarea lui de către acest câmp magnetic, rotindu-se astfel cu viteză de rotaţie redusă25

şi cu un cuplu ridicat.
Problema tehnică pe care o rezolvă invenţia constă în realizarea unui sistem de27

orientare a unui panou fotovoltaic sau a unui concentrator solar, fiabil şi economic, cu costuri
reduse, fără utilizarea unui angrenaj cu roţi dinţate. 29

Sistemul de orientare, conform invenţiei, înlătură dezavantajele menţionate ale
soluţiilor din stadiul tehnicii, şi rezolvă problema tehnică menţionată prin aceea că utilizează31

un mecanism demultiplicator cu fricţiune, realizat pe baza unui sistem magnetomecanic, cu
elemente flexibile, aflat sub acţiunea unui câmp magnetic învârtitor, obţinut prin rotaţia unor33

magneţi permanenţi.
Mai concret, sistemul de orientare a unui panou fotovoltaic sau a unui concentrator35

solar, conform invenţiei, se compune dintr-un rotor flexibil, cu o parte cilindrică flexibilă, cu
minimum două părţi feromagnetice diametral opuse, asupra căruia acţionează un ansamblu37

alcătuit din nişte surse de câmp magnetic, generator de câmp magnetic învârtitor, rotorul
sprijinindu-se pe conturul unei piese de ghidare de formă cilindrică, de fricţiune, fixată de o39

placă-suport inferioară prin centrul căreia trece axul unui motor electric fixat de aceasta, şi
montat într-un suport fixat de o fundaţie, pentru rotirea unui butuc cu nişte magneţi perma-41

nenţi încastraţi în el, fixat pe axul motorului electric, montarea rotorului flexibil fiind realizată
prin intermediul unui butuc de la partea superioară a acestuia, cuplat cu un dispozitiv uni-43

sens, fixat de partea inferioară a unei plăci-suport intermediare, solidarizată prin intermediul
unor distanţiere şi al unor buloane cu placa-suport inferioară şi cu o placă-suport superioară45

în centrul căreia este fixat un lagăr de rostogolire cu rulmenţi, prin care trece un ax vertical
pe care este amplasat, la partea superioară, un panou orientabil cu celule fotovoltaice, sau47

un concentrator solar. 
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Avantajele invenţiei constau în: 1

- simplitate constructivă;
- randament ameliorat; 3

- preţ de cost redus.
Se dă în continuare un exemplu de realizare a invenţiei în legătură cu fig. 1 şi 2, ce 5

reprezintă, după cum urmează:
- fig. 1, vedere în secţiune verticală a sistemului de orientare conform invenţiei; 7

- fig. 2, vedere de jos a mecanismului demultiplicator cu rotor flexibil. 
Conform invenţiei, sistemul de orientare (fig. 1) este constituit dintr-un motor electric 9

1 uzual (de curent continuu sau de curent alternativ), montat în poziţie verticală într-un suport

2, fixat prin şuruburi de o fundaţie 3. Motorul electric 1 are montat, în prelungirea capătului 11

de arbore, un mecanism demultiplicator MD, realizat pe principiul motorului cu rotor flexibil,
cu întrefier radial, capabil să dezvolte la arbore un cuplu mare la viteză redusă. 13

Mecanismul demultiplicator MD este constituit dintr-un cadru în componenţa căruia

intră nişte plăci suport 4, 5 şi 6, poziţionate prin intermediul unor distanţiere 7, 7' şi 8, 8', şi 15

montate prin intermediul unor buloane pentru strângere şi fixare. Placa 4 este montată pe

carcasa motorului 1, iar prin intermediul distanţierelor 7 şi 7' este asociată cu o placă suport 17

intermediară 6, care asigură, prin intermediul unui butuc 9 şi al unui dispozitiv unisens 10,

montarea unui rotor flexibil 11 de tip pahar, realizat dintr-un material feromagnetic, şi care, 19

la extremitatea inferioară, se sprijină pe conturul unei piese de ghidare 12, cu proprietăţi
speciale de fricţiune. 21

Pe capătul de arbore al motorului electric 1 se află fixat un butuc 13, realizat din

material feromagnetic, pe care sunt montaţi doi magneţi permanenţi 14 şi 15 care, în mişcare 23

de rotaţie, creează un câmp magnetic învârtitor, care acţionează asupra rotorului flexibil 11

în formă de pahar, montat prin intermediul unor şuruburi, de dispozitivul unisens 10, fixat, la 25

rândul său, de placa intermediară 6. Capătul de arbore aferent dispozitivului unisens 10 este

montat, prin intermediul unei cuple, la un ax vertical 16 montat, la rândul său, într-un lagăr 27

de rostogolire realizat cu doi rulmenţi 17 şi 18 radiali cu bile, şi care sunt plasaţi pe un scut

port-lagăr, prevăzut la placa suport 5. Pe capacul superior al axului vertical 16 este montat 29

un panou 19 orientabil după soare, pe care sunt montate mai multe celule fotovoltaice 20.

Sub acţiunea câmpului magnetic învârtitor, rotorul flexibil 11 în formă de pahar se 31

deformează, sprijinindu-se pe conturul unei piese de ghidare 12. Componenta tangenţială
a forţei de frecare determină rotaţia rotorului, cu viteza unghiulară S, în sensul de rotaţie a 33

câmpului magnetic învârtitor. Valoarea vitezei de rotaţie S este dependentă de viteza
unghiulară Si a câmpului magnetic învârtitor, şi de dimensiunile geometrice ale mecanismului 35

demultiplicator, conform relaţiei:
37

39

unde notaţiile (fig. 2) au următoarele semnificaţii: 41

Si - viteza unghiulară a câmpului magnetic învârtitor;
Dr - diametrul rotorului nedeformat; 43

Ds - diametrul exterior al piesei de ghidare.
Sistemul de orientare conform invenţiei poate fi reprodus cu aceleaşi performanţe şi 45

caracteristici ori de câte ori este necesar, fapt care poate constitui un argument în favoarea
respectării criteriului de aplicabilitate industrială. 47



RO 127769 B1 

4

Revendicare1

Sistem de orientare a unui panou fotovoltaic, având un rotor flexibil (11), cu o parte3

cilindrică flexibilă, cu minimum două părţi feromagnetice diametral opuse, asupra căruia
acţionează un ansamblu alcătuit din nişte surse de câmp magnetic, generator de câmp mag-5

netic învârtitor, caracterizat prin aceea că rotorul flexibil (11) se sprijină pe conturul unei

piese de ghidare (12) de formă cilindrică, de fricţiune, fixată de o placă-suport inferioară (4),7

prin centrul căreia trece axul unui motor electric (1) fixat de aceasta şi montat într-un suport

(2) fixat de o fundaţie (3), pentru rotirea unui butuc (13) cu nişte magneţi permanenţi (14, 15)9

încastraţi în el, fixat pe axul motorului electric (1), montarea rotorului flexibil (11) fiind

realizată prin intermediul unui butuc (9) de la partea superioară a acestuia, cuplat cu un dis-11

pozitiv unisens (10), fixat de partea inferioară a unei plăci-suport intermediare (6), solidari-

zată prin intermediul unor distanţiere (7, 7', 8, 8') şi al unor buloane cu placa-suport inferioară13

(4) şi cu o placă-suport superioară (5), în centrul căreia este fixat un lagăr de rostogolire cu

rulmenţi (17, 18), prin care trece un ax vertical (16) pe care este amplasat, la partea supe-15

rioară, un panou orientabil (19), cu celule fotovoltaice (20). 
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